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中考数学 | 必会压轴题专练

二次函数最值公式法
【一】某水果店在两周内，将标价为10元/斤的某种水果，经过两次降价后的价格为8.1元/斤，并且两次降价的百分率相同．
（1）求该种水果每次降价的百分率；

解：设该种水果每次降价的百分率是x，

10（1﹣x）2=8.1，

x=10%或x=190%（舍去）．

答：该种水果每次降价的百分率是10%。
（2）从第一次降价的第1天算起，第x天（x为整数）的售价、销量及储存和损耗费用的相关信息如表所示．

已知该种水果的进价为4.1元/斤，设销售该水果第x（天）的利润为y（元），求y与x（1≤x＜15）之间的函数关系式，并求出第几天时销售利润最大？

	时间x（天）
	1≤x＜9
	9≤x＜15
	x≥15

	售价（元/斤）
	第1次降价后的价格
	第2次降价后的价格
	

	销量（斤）
	80﹣3x
	120﹣x

	储存和损耗费用（元）
	40+3x
	3x2﹣64x+400


解：当1≤x＜9时，第1次降价后的价格：

10×（1﹣10%）=9，

∴y=（9﹣4.1）（80﹣3x）﹣（40+3x）=﹣17.7x+352，

∵﹣17.7＜0，∴y随x的增大而减小，

∴当x=1时，y有最大值，

y大=﹣17.7×1+352=334.3（元）；

当9≤x＜15时，第2次降价后的价格：8.1元，

∴y=（8.1﹣4.1）（120﹣x）﹣（3x2﹣64x+400）

=﹣3x2+60x+80=﹣3（x﹣10）2+380，

∵﹣3＜0，∴当9≤x≤10时，y随x的增大而增大，

当10＜x＜15时，y随x的增大而减小，

∴当x=10时，y有最大值，y大=380（元）．

综上所述，y与x（1≤x＜15）之间的函数关系式为： 

y=-17.7x=352（1≤x＜9）
y=-3x²+60x+80（9≤x≤15）
第10天时销售利润最大；
（3）在（2）的条件下，若要使第15天的利润比（2）中最大利润最多少127.5元，则第15天在第14天的价格基础上最多可降多少元？
解：设第15天在第14天的价格基础上最多可降a元，由题意得：380﹣127.5≤（4﹣a）（120﹣15）﹣（3×152﹣64×15+400），

252.5≤105（4﹣a）﹣115，a≤0.5．

答：第15天在第14天的价格基础上最多可降0.5元．

【二】某驻村扶贫小组实施产业扶贫，帮助贫困农户进[image: image2.png]0 1z %
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行西瓜种植和销售.已知西瓜的成本为6元/千克，规定销售单价不低于成本，又不高于成本的两倍.经过市场调查发现，某天西瓜的销售量y(千克)与销售单价x(元/千克)的函数关系如下图所示：

（1）求y与x的函数解析式(也称关系式)；

解：当6≤x≤10时，设y＝kx＋b(k＝0)，它的图象经过点(6，1000)与点(10，200)，∴1000=6k+b，200=10k+b
解得k=-200，b=2200

∴当6≤x≤10时， y＝-200x+2200，

当10＜x≤12时，y＝200，

综上，y与x的函数解析式为：

y＝-200x+1200（6≤x≤10）
y＝200（10＜x≤12）
（2）求这一天销售西瓜获得的利润的最大值.

解：设利润为w元，

当6≤x≤10时，y＝－200x＋2200，

w＝(x－6)y＝(x－6)(－200x＋200)

＝－200（x-17/2）²＋1250，

∵－200＜0，6≦x≤10，

当x＝17/2时，w有最大值，此时w=1250；

当10＜x≤12时，

y＝200，w＝(x－6)y＝200(x－6)＝200x－1200，

∴200＞0，∴w＝200x－1200随x增大而增大，

又∵10＜x≤12，

∴当x＝12时，w最大，此时w=1200，

1250＞1200，∴w的最大值为1250，

答：这一天销售西瓜获得利润的最大值为1250元.

【三】已知二次函数y=x²-2mx（m为常数），当﹣1≤x≤2时，函数值y的最小值为﹣2，求m的值.

解：y=x²-2mx=（x-m）²-m²，

①若m＜﹣1，当x=﹣1时，y=1+2m=﹣2，

解得：m=-3/2；

②若m＞2，当x=2时，y=4﹣4m=﹣2，

解得：m=3/2＜2（舍）；

③若﹣1≤m≤2，当x=m时，y=﹣m²=﹣2，

解得：m=√2或m=﹣√2＜﹣1（舍），

∴m的值为-3/2或√2.
【四】若一次函数y=（a+1）x+a的图象过第一、三、四象限，则二次函数y=ax²-ax最小值是多少.
解：∵一次函数y=（a+1）x+a的图象过第一、三、四象限，

∴a+1＞0且a＜0，∴﹣1＜a＜0，

∴二次函数y=ax²-ax由有最小值﹣a/4.
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二次函数最值公式法
【一】某水果店在两周内，将标价为10元/斤的某种水果，经过两次降价后的价格为8.1元/斤，并且两次降价的百分率相同．
（1）求该种水果每次降价的百分率；

解：设该种水果每次降价的百分率是x，

10（1﹣x）2=8.1，

x=10%或x=190%（舍去）．

答：该种水果每次降价的百分率是10%。
（2）从第一次降价的第1天算起，第x天（x为整数）的售价、销量及储存和损耗费用的相关信息如表所示．

已知该种水果的进价为4.1元/斤，设销售该水果第x（天）的利润为y（元），求y与x（1≤x＜15）之间的函数关系式，并求出第几天时销售利润最大？

	时间x（天）
	1≤x＜9
	9≤x＜15
	x≥15

	售价（元/斤）
	第1次降价后的价格
	第2次降价后的价格
	

	销量（斤）
	80﹣3x
	120﹣x

	储存和损耗费用（元）
	40+3x
	3x2﹣64x+400


解：当1≤x＜9时，第1次降价后的价格：

10×（1﹣10%）=9，

∴y=（9﹣4.1）（80﹣3x）﹣（40+3x）=﹣17.7x+352，

∵﹣17.7＜0，∴y随x的增大而减小，

∴当x=1时，y有最大值，

y大=﹣17.7×1+352=334.3（元）；

当9≤x＜15时，第2次降价后的价格：8.1元，

∴y=（8.1﹣4.1）（120﹣x）﹣（3x2﹣64x+400）

=﹣3x2+60x+80=﹣3（x﹣10）2+380，

∵﹣3＜0，∴当9≤x≤10时，y随x的增大而增大，

当10＜x＜15时，y随x的增大而减小，

∴当x=10时，y有最大值，y大=380（元）．

综上所述，y与x（1≤x＜15）之间的函数关系式为： 

y=-17.7x=352（1≤x＜9）
y=-3x²+60x+80（9≤x≤15）
第10天时销售利润最大；
（3）在（2）的条件下，若要使第15天的利润比（2）中最大利润最多少127.5元，则第15天在第14天的价格基础上最多可降多少元？
解：设第15天在第14天的价格基础上最多可降a元，由题意得：380﹣127.5≤（4﹣a）（120﹣15）﹣（3×152﹣64×15+400），

252.5≤105（4﹣a）﹣115，a≤0.5．

答：第15天在第14天的价格基础上最多可降0.5元．

【二】某驻村扶贫小组实施产业扶贫，帮助贫困农户进行西瓜种植和销售.已知西瓜的成本为6元/千克，规定销售单价不低于成本，又不高于成本的两倍.经过市场调查发现，某天西瓜的销售量y(千克)与销售单价x(元/千克)的函数关系如下图所示：

（1）求y与x的函数解析式(也称关系式)；

解：当6≤x≤10时，设y＝kx＋b(k＝0)，它的图象经过点(6，1000)与点(10，200)，∴1000=6k+b，200=10k+b
解得k=-200，b=2200

∴当6≤x≤10时， y＝-200x+2200，

当10＜x≤12时，y＝200，

综上，y与x的函数解析式为：

y＝-200x+1200（6≤x≤10）
y＝200（10＜x≤12）
（2）求这一天销售西瓜获得的利润的最大值.

解：设利润为w元，

当6≤x≤10时，y＝－200x＋2200，

w＝(x－6)y＝(x－6)(－200x＋200)

＝－200（x-17/2）²＋1250，

∵－200＜0，6≦x≤10，

当x＝17/2时，w有最大值，此时w=1250；

当10＜x≤12时，

y＝200，w＝(x－6)y＝200(x－6)＝200x－1200，

∴200＞0，∴w＝200x－1200随x增大而增大，

又∵10＜x≤12，

∴当x＝12时，w最大，此时w=1200，

1250＞1200，∴w的最大值为1250，

答：这一天销售西瓜获得利润的最大值为1250元.

【三】已知二次函数y=x²-2mx（m为常数），当﹣1≤x≤2时，函数值y的最小值为﹣2，求m的值.

解：y=x²-2mx=（x-m）²-m²，

①若m＜﹣1，当x=﹣1时，y=1+2m=﹣2，

解得：m=-3/2；

②若m＞2，当x=2时，y=4﹣4m=﹣2，

解得：m=3/2＜2（舍）；

③若﹣1≤m≤2，当x=m时，y=﹣m²=﹣2，

解得：m=√2或m=﹣√2＜﹣1（舍），

∴m的值为-3/2或√2.
【四】若一次函数y=（a+1）x+a的图象过第一、三、四象限，则二次函数y=ax²-ax最小值是多少.
解：∵一次函数y=（a+1）x+a的图象过第一、三、四象限，

∴a+1＞0且a＜0，∴﹣1＜a＜0，

∴二次函数y=ax²-ax由有最小值﹣a/4.
